
-V,* V . '

■amu mwmr 8*,i v SIIkjMi

lim

____ - twiAl

€WHi

[VII. évfolyam. 108. uim. 1806. Kedd, május 8.

DEBRECZEN
POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill. 

Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor 50 fill.
Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos.

4W
Felelős szerkesz#|^
Békásy Jeno.J;^

Egyeuzim ára 4 fillér.
KJ Szerkesztőség és kiadóhivatal:

lebreoen, Csapó-utca 11. Telefon 412

Nemzetközisége
és hazafiság*.

A politikai küzdelmekben használt 
eszközök közül mindenesetre egyike a 
legszokásosabbaknak a túlzás. A külön­
féle irányok képviselői pillanatnyi ha­
tások kedvéért óriási nagyitó vagy ki­
csinyítő üvegeken keresztül mutatják a 
közönségnek érdeklődése tárgyait ad­
dig, mig ezek teljesen elferdült, hibás 
alakban és világításban állnak és telje­
sen érthetetlennek, a józan gondolko­
dással és helyes érzéssel ellenkezőknek 
látszanak.

A tudomány feladata azonban, hogy 
a napi politikusok által a nagy közön­
ség és a való tények közé tolt nagyító, 
kicsinyítő és ferdítő lencséket eltávo­
lítsa és a tényeket tisztán, a maguk 
való mivoltában mutassa mindenkinek. 
Különösen oly kérdésekre nézve kell 
ezt tennie, amelyekben a politikusok 
szólamai már megéreztették tévesztő 
hatásukat, amelyekben az emberek nagy 
többsége már nem tények, hanem jel­
szavak után Ítél.

Ily kérdés ez : minő érzelmekkel 
viseltethetik, minő magatartást követ­
het egy jóravaló ember egyrészt saját 
hazája, nemzete, másrészt egyéb „ide­
gen“ nemzetek és ezek tagjai iránt ?

A túlzó hazafiak azt hangoztatják, 
hogy minden hazaárulás, erkölcstelen

dolog, ami nemzetközi, viszont a nem­
zetközi fanatikusok azt képzelik, hogy 
nagyon okos dolgot mondanak, mikor 
egyszerűen gyalázzák a hazát. Ily haza­
fias és nemzetközi túlzók mindenütt 
vannak, de nekünk magyaroknak jutott 
újabb időben az a kétes dicsőség, hogy 
nálunk termelték ama szélső felfogások 
legszebb rögeszme- és frázis virágaikat.

Mert amig Európa nyugati orszá­
gaiban a nemzetközi szociáldemokraták 
is azt hangoztatják, hogy végeredmény­
ben a nemzeti célok megvalósítására 
is ők a leghivatottabbak, nálunk a nem­
zeti összetart is nyilvánításai gyakran a 
haza elleni tüntetésekké fajulnak. — 
Másrészt amig az enthielt országokban 
mint a komoly célú politikai tevékeny­
ség tényezőivel számolnak a nemzet­
közileg szervezett munkások pártjaival, 
addig nálunk „hazátlan bitangok “-féle 
elnevezésekkel gondolják őket végleg 
elintézhetni. És ennek az egészségtelen 
állapotnak más okát nem lehet találni, 
mint a túlzó jelszavak folytonos ismét­
lése által a közönségben előidézett 
szuggesztiót.

Tagadhatatlan ugyan, hogy a szo­
cialista társadalom-elmélet nem ismeri a 
haza oly „dicsőségét“, aminőt a nemzeti 
hősköltemények magasztalnak. Más né­
pek megtámadásában, öldöklésében, ki­
fosztásában. leigázásában nem lát egye­
bet embertelen és végeredményben esz­

telen tettek sorozatánál, melyből csupán 
a győztes nép egy csekély töredékének 
van múló haszna. Ámde a tudományos 
szocializmus minden nép számára békét, 
a boldogulás feltételeit, a jogos önren­
delkezés tiszteletben tartását követeli 
és igy egy elvtárstól sem kívánja, hogy 
épen saját otthonát, saját közelebbi ba­
rátait, saját nyelvét, műveltségét gyű­
lölje és áldozza fel esetleg más szár­
mazásnak zsarnoki törekvéseinek. Egy 
szociáldemokrata tehát, aki saját elvei­
vel tisztában van, gyűlölheti hazája né­
melyintézményeit, némely hatalmon levő 
érdekköreit, ezeknek némely törekvé­
seit, de hazáját magát sohasem.

Ha a szociálisták nálunk ennek da­
cára olykor valóságos hazaellenes tün­
tetéseket rendeztek, erre a szuggesztió 
— bármily különösen hangozzék ez — 
leginkább a rend védőitől indult ki. — 
Ezek, hatósági közegek, a nép „józan 
vezetői“, stb annyira veszélyesnek ta­
lálták a szocializmust a tulajdon mai 
rendjére nézve, hogy ellene a legszél­
sőbb eszközöket tartották megragadan- 
dónak. Belekapaszkodtak hát a mun­
kásság nemzetközi szervezetébe („Világ 
proletárjai egyesüljetek !“) és a haza 
elleni árulásnak bélyegez.ek minden 
szocialista mozgalomban való részvételt. 
A köznép gondolkodásában való ez ter­
mészetesen zavart okozott, azt mond­
ták, hogy hát ha a haza az, mely miatt

A kávéházban.
Irta: Újlaki Antal.

A délutáni feketénél kavargó füst a 
kávéházban. A mindennapi vendégek, a kik 
itt töltik férfi koruk legszebb idejét, plety­
káinak, politizálnak, kártyáznak. Van, a ki 
már utá'ja ,a fojtó füstöt és ezt az egész 
társaságot. Es mégis itt van, szokásból, gyön- 
geségből, vagy tehetetlenségből, vagy tehet­
ségből. Hát hova menjen ? Mit csináljon ? 
Nem hallgathatja folyton az asszony zsém- 
bclődését és a gyerekek lármáját. Vágyik a 
világba, a melyet itt sejt a kávéházban. Itt 
találkozik az ember egy-cgy arccal. Hall 
aiéha valamt érdekeset. Figyelmeztetik egy- 
egy érdekes ujságcikkelyre.

Szóval a kávéház olyan intézmény, — 
iniely azt a célt szolgálja, hogy a tucat-em- 
íberek minél sikeresebben lopják a napot, — 
mondogatja az öreg Weisz, ki mint nyugal­
mazott uzsorás, nagy tekintélynek örvend a 
maga körében és most azt a sportot űzi, 
jhogy azon ügyetleneket, kik nem tudnak va­
gyont szerezni, a délutáni fekete kávénál 
znapról-napra bölcs kijelentésekkel traktálja.

— Nono, — szól sértődötten Grünzweig j 
•dr. — azért nem mindenki léha, a ki a ká- j 
"véházbn jár. Vannak okok ...

— Például, ha a kedély még rendet- ' 
len, vagy lm az ember buzasenzálokkai akar 
megismerkedni, vagy . . .

— Paskesz ur, ön megint fölvág . . . 
Hát ön miért jön ide ?

— Hát tudom én ? Az apám hetvenhét 
évig élt és hatvanévig minden délután a ká­
véházban esteledett rá. Annyi feketét meg­
ivott, hogy a vöröstengert feketére lehetett 
volna vele festeni. És folyton a tőzsdeárakat 
tanulmányozta.

Grünzweig dr. többször idegesen meg­
mozdul, hogy közbeszóljon :

— Szóval ön tradícióból jár . . .
— Micsoda ? Es ha az ember a bus­

ái ak vagy a bőrnomüok árai iránt érdeklő­
dik, az tradíció? Es ha úgy lenne . . .

— Hát nem agy van . . . ?
— Hallja, ne vágjon bele . . .
— Maga meg ne vágjon fel?
— Igya ki már a feketéjét . . . ?
— Nem engedi már az embert lélegzeni.
— Nincs összefüggés a beszédében.
— Pukkadjon meg.
— Köszönöm szépen. De most nem . . 

Szíveskedjék előbb megmondani, hogy kell 
megpukkadni . . .

A társalgás elposványodik. Az öreg 
Weisz kiveszi a szivartárcáját s amint a 
a vastag szivarok végét megropogtatja, kö­
rülnéz, mintha meg akarná kínálni a társa­
ságot. Végre kihúz egy szivart, méltósággal 
rágyújt, de a tárcájában tovább is kotorász.

iioleznay Izidor, aki az egyik politikai 
lap vezércikkelyében pöugészget, kissé ér­
zékenyed ve szólal meg.

— En nem tudom mi lesz már ebből 
az országból ? Féltem ezt a nemzetet.

Weisz ur gúnyosan pislog:
— Maga csak ne féljen mig engem lát.
— No igen, — hevcsltedik Beléznay 

Izidor, — a helyzet pokoli. Én náj^. tizenöt 
év előtt megmondtam ezen a helyén Weisz 
urnák a sógora a boldogult Lewi ur még 
élt, amikor én kifejtettem neki, hogy a mi 
alkotmányunk csak papiroson van meg.

— Ugyan hagyjon békét '. . .
De kérem ...
Kellemetlen orrhangon siivit be'e Grün- 

zweig dr. / „
— Részben igaza vwBjféc részben nincs 

igaza. Be vagyunk' ctaVa, azt mondják. 
Borzasztó. Odafeni módrépen nem jól csi­
nálják. Képzeljék el, mikor egy angroszista 
üzlet élón olyan férfiak állanak, akik csak 
arra volnának hivatja, hogy egy detaille- 
üzletet vezessenek. Hát a mi államférfiaink de- 
taille-isták. Vármegyei bumenek es nem euro­
péerek. Például én . . .

Goromba hahotázás hallatszott.
Grünzweig dr. ur megállapította, hogy 

Paskesz ur röhög. Annak az embernek a só­
gora most birkózik az ügyvédi vizsgávcl. — 
Már előre csinálja neki az utat a kereskedők 
között. Minden ügyvédet letorkol, de az ő 
Marci sógorát, a világ Icgk iállhatatlanabb és 
legzöldebb fráterét az égig magasztalja. _

Grünzweig ur ideges ómat;,kossággal
ismételte :
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nem szabad életérdekeiket hathatósan 
védelmezni, jobb kereseti alkalmakat, a 
közös jóért, jogért való küzdelemhez 
szövetségeseket keresni — hát akkor 
inkább ne legyen haza. Esztelen és er­
kölcstelen ez a kijelentés, de hogy el­
hangoztatott, ez azok lelkiismeretét is 
terheli, akik először éltek vissza a haza 
nevével, akik először használták ezt a 
szent szót eszközül a gazdasági java­
kért és a politikai hatalomért folytatott 
küzdelmekben.

Ha ennek következtében nálunk a 
hazáért aggódó politikusok a nemzetkö­
ziséget vádként vetik a szociálista mun­
kásság szemére és ezt a vádat büszkén 
elismeri — ez annál indokolatlanabb, 
hogy éppen a társadalomnak a szociál­
demokrácián kívül álló vagyonosabb és 
műveltebb osztályai azok, amelyek kü­
lönböző érdekeik védelmére a haza ha­
tárain túl terjedő összeköttetéseket ke­
resnek, nemzetközi szervezeteket lé e- 
sitenek, sokkal nagyobb terjedelemben, 
mint a szociálista munkásság.

Mem is él már a vagyonosabb osz­
tályokban a hazafiságnak az a korlátolt 
alakja, melyet a szegény köznép fejei­
ben uralkodónak szeretnének látni Hó­
dítani a hódítás kedvéért senki sem akti- 
a békének minden országban mind több 
a szószólója és harci dicsőséget alig kí­
ván más őszintén, mint az, aki a hábo­
rús vállalatból valamilyen egyéni hasz­
not remél. Mindenki igyekszik idegen 
nyelvet t múlni, idegen országokat meg­
ismerni, idegen népek munkájának ered­
ményeit élvezni, idegen művészek al­
kotásaiban gyönyörködni, egy szóval az 
idegen művelődő munkát előnyére for­
dítani.

De azért nem kell félnünk, hogy a 
hazaszeretet ősi erénye kivész a szivek­
ből. Nem vész az ki, hanem megtisztul

- Például ón . . .
Paskesz ur szemtelenül közbevágott:
Bizonyosan jobb tanácsokat tudna i 

adni az országnak, — szólt hallkan Pás- 
kész ur.

Grünzweig dr. ur, a ki a nehagyd ma­
gad Schlesinger elvének talpazatán állott, 
sebesen vágott vissza:

— Szívesen tanácsolgatok az ország­
nak, de Paskeszekre nem vesztegetek szót. 
Az a véleményem, hogy hulljon szét a sza- 
badelvüpárt . . .

Wcisz ur meghökkent:
— Csak nem kívánja, hogy antiszemi­

ták legyünk.
Beleznay Izidor is felszólalt:
— Ellensége vagyok a reakciónak.

Nem is tudtuk, hogy a doktor ur, 
ily n politikai talentum, — szólt a vitába 
Paskesz, a ki nagyon bosszankodott Grünz- 
weigre az iménti sértő nyilatkozata miatt.

Grünzweig dr. most már belemerült a 
politizálásba. Megragadta a kínálkozó alkal­
mat, hogy kifejtse politikai nézeteit. Épen 
közeledett repkényi Juhos János, a megbol­
dogult szabadelviipártnak idáig móg agyon 
nem ütött elnöke. Grünzweig ur megragadta 
a kettős alkalmat. Először szónokolni, má­
sodszor úgy szónokolni, nogy egyszerre Ju­
hos és a gazdag Wcisz urnák is végleg a 
legjobb véleményébe szénokolja bele magát:

Ismétlem uraim, nem igaz, hogy a koa­
líció akarata a nemzet akarata. Nem igaz, 
hogy aki a koalíció programmjához nem já­
rul hozzá, az a nemzet ellensége. A koalíció 
nem a nemzet. A nemzet nem a koalíciónak 
adott többséget, hanem a 67-es alapnak.

Grünzweig ur kivörösödött arca már-
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a népek közötti gyűlölködés salakjától, 
melylyel az örökös harcok gyászos év­
századai megfertőzték. Aki szereti a 
dicső emlékekkel és pezsgő élettel telt 
Olaszországot, az emberiség javára ala­
pos, fáradhatatlan elmével munkálkodó 
Németországot, a nemzetek előtt önma­
gát emésztő fáklyaként világitó Francia- 
országot, az életet legmagasabb töké­
letességére vivő Angliát, a szabadság 
hazáját Amerikát, a hős akaratú Japánt 
— az ezért nem kell, hogy kicsinyelje 
vagy gyűlölje magyar hazáját. Sőt ezt 
annál jobban szereti, minél inkább elis­
meri más nemzetek és országok elő­
nyeit és tiszteletreméltó sajátságait, 
mert érzi, hogy az ő hazája, az ő nem­
zete mégis valami más, valami szintén 
becses, ami nélkül az emberiség élete 
szintén hiányos lenne.

Mert úgy kel tekintenem a külön­
böző népeket, mint egyazon nagy em­
beriség alkotó szerveit; mindegyik olyan- 
nal gazdagítja az egésznek életét, amit 
a többi nem nyújthatna. így mindegyi­
kért kár, az emberiségre nézve pótol­
hatatlan veszteség lenne, ha egy másik 
elnyomná, elpusztítaná. Az, hogy pusz- 
tulá Ahol egy más nemzet annál na­
gyobbra épülne föl, egyáltalában nem 
tenné jóvá az emberiséget ért veszte­
séget. A német, aki meghódítaná Olasz­
országot, egyelőre csak német maradna, 
aki csak a nemet kultúrát tudná ott is 
tovább művelni, az olaszt nem, — ez 
elveszne az emberiség szamára. Ugyan­
ez lenne az eset, ha viszont az o asz 
nép igázná le Németországot. Tehát 
nem kívánom, hogy ezen országok bár­
melyike is áldozatul essen egy másik 
hódításának, — még ha a hóditó, le- 
igázó éppen az én magyar nemzetem 
ienne is. Mert ma — hála a ne nzet- 
közi érintkezés könnyebbé válásának —

Olasz- és Németország kultúrájának 
minden gyümölcse rendelkezésemre áll, 
mig ez nem lenne többé igy, ha a Pd 
völgyét is kunsági szőlősgazdák művel­
nék és az Isar partján alföldi kutágaao- 
kat festenének a magyar művészek.

De azért azt sem szeretném, ha a 
három hegy és négy folyó tájára jönne 
valamely embercsoport idegen hadi jel­
vényeket fölállítani, idegen nyelvet, ide­
gen intézményeket, gondolkodásmódot 
reánk erőszakolni. Miután a nemzetgyil­
koló kísérlet ebben az esetben éppen 
az én nemzetem ellen irányulna, köte­
lességemnek ismerném annak minden 
esnközzel ellenállni.

Mert amint minden kulturnépnek 
megvan a maga helye az emberiség élő 
testében, úgy minden egyénnek is meg­
van a magáé valamelyik nemzetben. 
Ez a hely Különös hivatást, kötelessé­
geket szab eléje első sorban nemzete 
és ezzel együtt az emberiség szolgála­
tában. Az, hogy valamely katona egy 
nagyobb hadsereg győzelméért küzd, 
nem zárja ki, hogy e hadseregben leg­
jobban saját ezredét szeresse, ennek 
zászlajához kívánja a közös célért ki­
vívott eredmények minél több dicsősé­
gét fűzni.

Nemzetköziség és hazaSság tehát 
csak azok fejében ellentétes fogalmak, 
akik egyiket ;sem látják tisztán. De & 
ki megérti, átérzi a mai kort, ennek 
szükségleteit, életét, eszményeit — az 
c -akis nemzetközi gondolkodású, de e 
mellett rendületlenül hü hazad lehet.

Farkas Geiza dr.

A politikai wálsagf.
A politikai válság dolgát ma két jelen­

tős esemény uralta. Az egyik a magyar ag­
ráriusuk vezérének, gróf Károlyi Sándornak

■em
ványszerüen megszilárdult, mikor emeltebb I Kifejtem,

angon v gta ki a regi fráztst: I —Ón nem osztja hazafias aggodalma­
id utiát áVnni 1 P «ohasem al ta es j inkát. Un. nem félti ezt a szerencsétlen nem 
io^ja uijat (iLam a nemzeti követel menyek *
megvalósításinak.
í- Elől etett ingerültséggel és mülclkese- 
dessel folytatta :

— Es kimerem nyilvánítani, hogy aki 
azzal érvei, hogy a szab idei viipárt fennállása 
az, ami ennek útját állja, valótlant mond és 
tudatosan ámít.

Paskesz és Bcleznay urak ezúttal tür­
tőztették magukat, mert Juhos ur egyénisé­
gének^ tekintélye ólomsulyjyal nehezedett reá­
juk. Ezt a szép kifejezést Paskesz ur tizen­
ötév előtt tanulta a Chcvra Kadisa jubileumi 
estélyen.

Ellenben Weisz ur váratlanul olyan ki­
jelentést tett, mely úgy hatott Grünzweig dr 
urra, mint a menykőcsapás.

— En disszidens vagyok.
_ — En is — szólt közbe Juhos ós ba­

rátságosan köszöntve az urakat tovább ro­
bogott.

Grünzweig ur megsenvsültcn robogott
f? 2í)1I<Jrj,iba Kopasz homlokát bodor 
füstkarikák koszoruzták.

Paskesz ur röhögött és pillantásával fel­
kelte Boleznayt, hogy szintén röhögjön.

— Mondjon már valamit, —- nógatta, a 
megszorult Grünzweig drt a fondorkodó Pas-

77, Uizonyosan kivágja valahogy magát, 
—■ szolt Beleznay ur.

— Vannak olyan politikai tételek.
Most ismét az asztal nagy tekintélye, a 

pénzes Weisz zörgött.
— Szóval ön ki akarja fejteni.

zet . . . Un rémember — szólt ingerülten 
Beleznay.

Grünzweig ur érezni kezdte, hogy azon 
uz utón van, hogy elveszítse a csatát. Ezt 
az örömet nem engedheti meg Paskesznek. 

I Visszaveri a támadásokat. Üköllel, Parittyá­
val, baltával; kegyetlen lesz, ülni, vágni, 
szúrni fog.

Nem leltem az országot. Nekem 
mondjátok ezt? Hát hányszor szólítom fel 
ezt a publikumot délután háromkor, hogy 
gyertek dolgozni. Kik féltik a hazát? Kik 
rettegik a veszedelmet? Akik senkik, sem­
mik. De hogy is lehetnek valamik, mikor 
folyton itu lopják a napot. Az ember nem is 
tudja, hogy miből ól ez a sok kávéházi nap­
lopó ? Ezek az ingyenólők nem is a haza 
sorsáért, hanem a holnaptól rettegnek,

Beleznay ur elvörösödött, Paskesz ur, 
aki szintén találva érezte magát, vigyor­
gott :

Doktor ur, már megint föl akarja 
magát áldozni. Othorit ? És ön ezt honmen- 
tósnek nevezi.

Griincweig dr. ur szerette volna ezt az 
embert pofon ütni. A marka kezdett rémesen 
viszketni. Rekedten ordította :

— Halja . . .
Szétmorzsoló pillantással méregette hol 

1 askesznek, hol Beleznaynak alakját Ko- 
1 pott, sovány emberek voltak ezek, eladóso­

dott exisztenciák, kik azonban, nem magu­
kat és családjukat, hanem egyre a hazát 
1 cltik.
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-aeombati felszólalása, melylyel — mint az az 
yMbbi idézetekből is olvasható — a legna­
gyobb rokonszenvvel és elismerés hangján 
foglalkozik a magyar közvéleményt képviselő 
«ajtó, kivéve természetesen a Tisza-párti la­
pokat A másik esemény gróf Tisza István 
tegnapi bécsi tartózkodása, a király által 
történt meghallgatása, melytől politikai kö­
rökben döntő fordulatot várnak a kormány­
változásra nézve, melynek most már okvet­
len be kell következni. Gróf Tisza István 
pénteken az Ausztriával való közös várnagy­
éig fentartása érdekében szólalt fel, úgy 
gondolván, hogy ezzel bomlást idéz elő az 
ellenzéki koalíció agrárius és nem agrárius 
rétegei között.

Mint miniszterelnöksége óta azonban 
minden számításával, úgy ezzel is kudarcot 
vallott Maga a magyar gazdák elismert ve­
zére, az ország nagyrabecsülésében álló, gróf 
Károlyi Sándor utasította vissza azt a se­
gítséget, melyet gróf Tisza István a közös 
vámterület védelmére fölajánlott. Károlyi 
gróf nyilatkozata után — mint a napi sajtó 
legnagyobb része konstatálja — még az 
az utolsó talapzat is összetörött gróf Tisza 
István miniszterelnöksége alatt. Nincs már 
mihez kapaszkodnia,

Kossuth Ferenc, a szövetkezett ellenzék 
elnöke és a függetlenségi és 48-as párt 
rezére egy vasárnapi vezércikkben ugratási 
kísérletnek minőuiti grót Tisza István szom­
bati beszédét.

Gróf Tisza István tegnapi és mai bécsi 
kihallgatása különben valószínűleg közelebb 
hozza a válság megoldását. Az ideiglenes 
kormányéinöknek be kell immár látnia, hogy 
neki és a még hozzá szító szabadelvüpárti- 
aknak a koalíció megbontására irányuló min­
den törekvése dugába dőlt s igy jelentést 
kellett tennie a felségnek, hogy a miniszter- 
elnöki széken tovább nem tarthatja magát. 
Minderre — azt hiszszük — a ma, vagy 
holnap, de legkésőbb ez a hét megadja a 
felvilágosítást.

— Önnek Reichallba kellene menni, 
hangszálai meggyöngültek.

—• Halja . . .
— Önből most kitör a siketnémák 

intézetének felügyelő bizottsági tagja . . .
Ez a Beleznay Izidor megjegyzése

•volt.
Grüncweig dr. szeme szikrákat hányt. 

E pillanatban felelt Weisz ur és nyugodtan 
szólt a gazdag parpremük elpusztíthatatlan 
kedélyességével.

— Nono, nem kell azért úgy hara- 
igudni. Én nem vagyok disszidens . . . En 
párthü férfiú vagyok.

— Akkor . . .?
— Hogy miért mondtam, hogy disszi- 

oens vagyok ? Hát csak azt akartam meg­
tudni, hogy mit szól ön hozzá ?

Grünzweig dr, ur szédülni kezdett:
— Ez igazán kitűnő.
Weisz ur eltávozik. Valamennyien tisz­

telettel üdvözlik. Grünzweig dr. ur fejtegetni 
kezdi Weisz ur polgári erényeit. VaJameny- 
nyien superlativuszokban dicsérik Weisz urat, 
»kit egyébként egyhangúlag utálnak.

Most eltávozik Grünzweig dr. ur is, a
aZegéValamennyien leszólják. Pedig egyik 
aem gyűlöli. Még Paskesz ur sem. De mi­
kor olyan ártalmatlan szerény ember, mért 
ne szólnák le. Hiszen a légynek sem vét. 
Mindig mosolyog és mindenkinek mindenkor 
•örömmel nyújtja jobbját. Ezt az embert 
l>Atran lehet szamarazm, sértegetni és mivel 
uz ember nem dicsérhet mindenkit, ő igen 
alkalmas arra, hogy fekete kávénál a sárga 
vorig leszamarazztk.

Az országgyűlésen kívül történt politi­
kai eseményekről és gróf Tisza István bécsi 
kihallgatásáról különben az alábbiakban szá­
molunk be:

Tisza István a királynál.
Gróf Tisza István miniszterelnök va­

sárnap reggel Béesbe érkezett. Mint rende­
sen, ezúttal is gróf Héderváry miniszterrel 
tanácskozott délelőtt, ki már szombaton ér­
kezett Béesbe. Tizenegy órakor a miniszter- 
elnök kihallgatáson jelent meg a király előtt. 
Audenciája egy teljes óráig tartott. Az audi­
encia után gróf Tisza István rövid látogatást 
tett gróf Goluchowskinál, majd levélben ta­
lálkozásra kérte föl Burrián közös pénzügy­
minisztert. Délután három órakor a Sacher- 
szálló külön szobájában találkozott Tisza és 
Burrián. A két politikus tanácskozása két 
óra hosszat tartott s gróf Tisza István va­
sárnap este nem utazott vissza Budapestre, 
mint félhivatalosan jelentették, hanem ott 
marad még ma is s csak este hét órakor 
érkezik vissza Budapestre. Ez a külső kerete 
Tisza gróf mostani bécsi utjának. Minden jel 
arra mutat, hogy Tisza most nem a szoká­
sos jelentéstétel végett jelent meg a király 
előtt. Ha igy volna, akkor Tisza már vasár­
nap hazautazott volna. Az a körülmény 
azonban, hogy Tisza az audiencia után hosz- 
szasan tanácskozott a válság beálta óta ál­
landóan miniszterelnök-jelöltként emlegetett 
Burrián báróval, valószínűvé teszi azt, hogy 
ezúttal ismét Tisza végleges fölmentéséről 
és egy uj minisztérium kinevezéséről van 
szó . . .

A szövetkezett ellenzék.
Az egész ellenzék örömmel és megelé­

gedéssel fogadta gróf Károlyi Sándornak ab­
beli kijelentését, hogy az önálló vámterület 
fölállítását a mezőgazdaságra nem tartja 
veszedelmesnek, sőt a szükségeségét han­
goztatta a nemzeti állam kiépítése szem­
pontjából. Károlyinak, mint az agráriusok 
elismert vezérének, ebbeli kijelentésével az 
ellenzék fölfogása szerint megdőlt az a bal­
hiedelem, mintha oz önálló vámterület aka­
dálya volna a mezőgazdaság boldogulásának.

Az ellenzék cl van most már készülve 
arra, hogy a fülirati v;ta nagyobbszabásu lesz. 
Arról értesültek ugyanis, hogy a szabadelvű 
párt részéről igen sokan felszólalnak és kü­
lönösen a gazdasági dolgokra vetik a fősulyt. 
Az ellenzék természetesen nem tér ki a vita 
elől, amelybe beleszólanak a nemzetiségi 
képviselők is.

Molee Dáoielnek a szabadelvűi pártból 
történt kilépését logikusnak, megokoltaak 
tartják és férfias lépését kedvezően Ítélték 
meg mindenfelé, .n'ős a koalíciónak az a 
meggyőződése, hogy Molee kilépését többen 
is követni fogják.

A vezérbizottság a kópviselőház mun­
kásügyi bizottságában egyik szociálista kép­
viselőnek is helyet adott.

Ellenzéki szervezkedések.
Nagyváradról jelentik : Az ellenzék szer­

vezése végett vasárnap nagy uépgyülés volt 
Nagyváradon, amelyre a vármegye minden 
részéből százával sereglettek a választók. A 
párt diszelnökségót gróf Zichy Jenő fogadta 
el, aki beszédében erős, csüggedetlen harcot 
hirdetett a nemzet igazai mellett. Ott voltak: 
Elek Gusztáv tartalékos honvéd ezredes, 
Nagy Ödön nyug. honvéd-ezredes, Saára 
Gyula és Konesey Károly fejérmegyei és 
szckbsfejérvári pártelnökök, Csanádmegyo

deputációja Skacz Antal vezetésével és meg­
jelentek az összes bihari képviselők.

Nadányi Károly elnök megnyitván a 
gyűlést, Sas Ede főjegyző terjesztette elő a 
szervezeti szabályzatot, melynek minden 
egyes szakaszát zajos tetszéssel fogadták. 
Marjay Péter orsz. képviselő lelkes szavakban 
ad kifejezést örömének, hogy a vármegye 
minden kerületéből képviselve vannak a füg- 
petlenség; párt hívei.

Ceorvásy István (Nagyszalonta) indítvá­
nyára gróf Zichy Jenőt közfelkiáltással a 
megyei párt diszelnőkévé választották. A 
diszelnökért küldöttség ment a erre az időre 
az elnök a gyűlést felfüggesztette.

Nadányi Károly üdvözlő szavai után 
gróf Zichy Jenő állott fel szólásra. E vár­
megyéből szált el — úgymond — az ugrai 
levél, a riasztó, mely felrázta az ország 
nyugalmát. De feltámadtunk és nem tcszük 
le a fegyvert, mig győzelemre nem viszszük 
nemzeti aspi”ációinkat. Önállók vagyunk, 
nagykornak akarunk lenni. Nagy forduló eg 
a nagy nemzeti alakulás törénetében. Nem­
zeti aspirációinkat meg kell valósítani. Meg 
kell teremteni az önálló vámterületet.

Farkasházy Zsigmond képviselő a ma­
gyarok és románok közt fenálló barátságról 
beszélt.

Szatmári Mór képviselő beszélt még 
nagy figyelem mellett, mire a gyűlés a 
Hymnusz hangjai mellett véget ért. Este 
banket volt.

A felirat kézbesítése.
A felirat kézbesítésének kérdése még 

mindig élénken foglalkostatja az ellenzéki 
pártköröket. Általános a nézet, hogy a fel­
irat kézbesítése csakis közvetlenül küldöttség 
utján történhetik ez, azonban nem lesz nagy­
számú monstreküldöttsóg, hanem mindössze 
a képviselőház elnöksége tagjaiból és a ko­
alícióhoz tartozó pártok elnökeiből fog állani. 
Az átadás e módját annál inkább tartják 
célravezetőnek, mert ily módon lehetetlen­
nek tartják, hogy a király a felirat átvéte­
lénél a nyilatkozat elől kitérjen.

Tarka históriák.
Egy ködmönös magyar két gyönge lovat 4ml- 

gatott a lóvásáron. Talált is egy együgyű embert, 
akire rásózta az egyiket száznegyven forintért. Most 
már az elpáratlanodott sárgát magában árulgatta 
tovább s bár az testvérek közt se ért többet ötven 
forintnál, százhúsz forintra fel artá az árát.

Közel fiistösképü cigányok ögyelegnek s egy 
hirtelen odavágódik a gazdához:

— Hogy kel a sárga, bátya! — kérdi.
— Nem alább százhúsz pengőnél, — mondja 

a gazda.
— No bátya — szól ismét a cigány — ke­

gyelmedhez az úristen vezetett engem. Nekem is van 
egy hasonló sárgám, soha ilyen összeillő pár, és egy 
ur éppen ilyen sárga párt keres. Összeállítjuk a ket­
tőt s jó pénzért eladja kend,

— Hát a tiednek mi az ára, — kíváncsisko­
dik a magyar.

— No, kendnek odadom nyolcvan forintért, 
ugyancsak ötvenet ér, de kendével együtt még négy- 
százötvenet is megad érte az az ur. Nyer rajta vagy 
kétszáz forintot biztosan.

Erre már hozták is a cigány lovát, keli es, gir­
hes állat, az atyafi nevetni kezd, ahogy az övéhez 
állítják, de erre előtte terem egy úriember.

— Hogy ez a két ló ?
A cigány oldalba löki a gazdát, mire az he­

gyesen rAvágja:
— Négyszázötven forint.
— Hm, az kicsit sok, — mondja az ur, né­

zegetvén a sárgákat — tudja mit, adok értük liá- 
omszázötven forintot.



4

Fölcsillan a gazda szeme, mindjárt a cigány­
nak markába nyom egy darab tízest foglalóul, a 
többit akkorra Ígéri, mikor az „ur“ kifizette a lovak 
árát. De a cigány menni akar, sürgeti a többit is az 
atyafi, mikor topp, — ott terem közöttük a lovas- 
kapitány, mire a cigány elrikoltja magát, a sárgát 
kedvelő ur megfutamodik és igy a bulózás csütör­
tököt mondott. Az „ur“ ugyanis cinkosa volt a ci­
gánynak és csak azért alkudott a sárgapárra, hogy 
a girhes cigánylovat a gazda nyakába varhassák.

Részt akart venni az áprilisi vásáron Bódi Já­
nos uram is, e jó nánási magyar, aki ősmagyar szo­
kás szerint szereti a kocsi-lovat, meg a bort is. Ez 
okon megszállván a Zöldfában múlt vasárnap este­
felé e'ment a városba kocsikázni. Közben megállt 
számos korcsma előtt s mig lovai nyugodtan álltak 
kint a rúd mellett, ő vidáman hajtogatá az erős 
kareost. Így volt ez a Dégenfeld téren is, ahol a 
Kis pipába térvén, az utcán hagyá kocsiját. 
Mikor itt néhány féllitert a többi után küldött, ró­
zsás hangulatban távozott a korcsmából, ahonnan 
kilépve, nekivágódott az ott álló kocsijának.

— Hogy az ördög vinné el a bolondját, aki 
korcsmaajtó elé állít egy ilyen otromba kocsit, — 
dörmög s azzal nagy dohogva elkopogott.

Később arra járt a lovasőrjárat s meglelvén a 
gazdátlan kocsit és a lovakat behajtotta a mező­
rendőrséghez, ahol azokat bitangságba tették.

Bódi János reggelre kialudta mámorát s ko­
csiját kereste.

— Tyü, az árgyélusát, az meg elveszett az 
éjjel — rikollá ijedten s azzal szaladt a rendőr­
ségre. Nagy örömmel ha'lá id, hogy a kocsi lovas­
tól együtt csakugyan megkerült.

No hallja kend — feddőzött a kapitány — 
liát hogy hagyhatta el a tulajdon kocsiját ?

— Engedőimet kórek kapitány ur — viszonzá 
Bódi János a bajuszát sodorinlva — nagyon kapa­
tos vótam, aztán meg vásár vóna most' 
tán, vagy mi! . . .

A százados Csokonai ünnep.
A május hónap az ünnepek h napja. 

Alig zajlott le a főiskolai ifjúság zászló szen- 
telósi ünnepélye, máris újabb ünneplésre 
készül Debrecen társadalma. E hó 20 án és 
21-én tartják meg a januárról elhalasztott 
százados Csokonai emlékünnepélyt, mely 
alkalommal Is Debrecen falai az ország min­
den részéről ideseredlő irodalmárjait vendé­
gül fogja látni. Az előkészületek máris lá­
zasan folynak. Az ünnepség részletes prog- 
rammját a rendező bizottság már megálla­
pította a következőkben:

Május 20-án. Az irodalmi társaságok 
küldötteinek és más meghívott vendégeknek- 
nek hiveta'os fogadtatása délután ti óra 48 
porckor a vasúti pályaudvar I. oszt váróter­
mében. Diákélet Csokonai korában. Irta: 
Olál) Gábor; előadják : a főiskolai hallga­
tók és az énekkar közreműködésével a kol­
légiumi énekteremben. Kezdete fél 8-kor. 
Társvs vacsora étlap szerint este fél 9-kor 
az „Angokirálynő“..vendéglőben.

Május 21-ón. Ünnepi ülés az „ Arany- 
Bika“-szálló dísztermében d. e. 10 órakor, 
amelyen 1 Megnyitó beszédet mond: ti érési 
Kálmán, a Csokonai-kör elnöke. 2. „A re­
ményhez“ cimii dalt énekli: a városi áalogy-

1 ^nncJP* költeményt ad elő: Ssabocska 
Mihály, a Kisfaludy-társaság es a Csokonai- 
kör tagja. 4. Emlékbeszédet tart: Tüdős Já­
nos, a Csokonai- kör főtitkára. 5, Alkalmi 
költeményt ad elő: Szávay Gyula, a Petőfi- 
társaság és a Csokonai-kör tagja. 6. Az 
életrajzi pályázatról és a Csokonai-kör kiad­
ványairól jelentést tesz: Kardos Albert, a 
Csokona'-kör titkára. 7. „A csikóbőrös ku­
lacshoz“ cimii dalt ónékli: a városi dal­
egylet.

Az ünnepi ülést folytatólag követi a 
költő szobrának megkoszorúzása a Csokonay- 
kértben, ahol 1. „A tihanyi ekhóhoz“ cimii 
dalt énekli: a Petőfi-dalkör. 2. Az emlék­
szobrot megkoszorúzzák : a M. T. Akadémia, 
Kisfaludy- és Petőfi-társaság és más testüle-

DEBBEOZEH

tek küldöttei. 3. A „Himnusz“-1 énekli : a 
főiskolai énekkar.

A városi múzeum ünnepi megnyitása a 
volt gazdasági intézetben déli 1 órakor.

A Csokonai-kiállitást megnyitja Kom- 
lóssy Arthur, a Csokonai-kör I. alelnöke, a 
kereskedő-társulat dísztermében déli 1 és fél 
órakor.

Társas ebéd az „Arany-Bika“ díszter­
mében délután 2 órakor.

Csokonai sírjának meglátogatása dél­
után 5 órakor.

A székely lakodalom bemutatása a vá­
rosi színházban este fél 8 órakor.

A különböző bizottságokat is megala­
kították már, melyek tagjai a következők :

Fogadó bizottság.
Domahidy Elemér elnök, Kovács József 

h.-elnök, Vecsey Imre alelnök, Géresi Kál­
mán, Dobiecki Sándor, dr. Tüdős János, 
Márton Imre, Nemes Kálmán, Balogh Ferenc, 
Bernáth Elemér, Dicsőíi József, Dóéi Imre, 
dr. Ferency Gyula, dr. Kanézy Gyula, dr. 
Balkányi Miklós, Komlóssv Dezső, Márk 
Endre, dr. Popper Alajos, Sárváry Lőrinc, 
Sinka Sándor, dr. Szántó Sámuel, Szávay 
Gyula, Könnyves Tóth Kálmán, dr. Tüdős 
Kálmán, Zádor Lajos, Kardos Albert, dr. 
Vargha Elemér.

II.
A szállásoló-bizottság tagjai.

Oláh Károly elnök, Szabó Kálmán 
h.-elnök, Acél Géza, dr. Árvay Béla, dr. 
Boldizsár Kálmán, Fazekas Sándor, dr. Jászai 
Rezső, Karai Sándor, dr. Kardos Albert, dr. 
Kardos Samu, dr. Nagy Zsigmond, Kiss Sán­
dor, Sass Béla, Szilágyi Bálint, Vetéssy 
Béla.

III.
Sajtó-bizottság.

Szávay Gyula elnök, Zoltai Lajos al­
elnök, Békássy Jenő, Rudnyánszky Gyula, 
Roskovitz Arthur, Than Gyula, dr. Csűrös ; 
Ferenc, dr. Gulyás István, dr. Barcsa János, 
Divényi Gyula, Gál Zoltán, Lóránt József, 
dr. Rédey Dezső, dr. Rátz Lajos, Szathmáry 
Zoltán, Székely Imre, Pogány Kornél, S. 
Szabó József, dr. Vargha Lajos, dr. Kardos 
Albert.

IV.
Kiállítási bizottság.

Komlóssy Arthur elnök, dr. Gulyás 
István, dr. Ferency Gyula, dr. Barcsa János, 
Csáthy Ferenc, Löfkovics Arthur, Komlóssy 
Midós, P. Nagy Zoltán, Alföldy Béla, Má- 
csai Sándor, dr, Tüdős Kálmán, dr. Kardos 
Albert.

HÍREK.
Előfizetési felhívás.

1905. év május hó elsejével uj 
előfizetést nyitottunk a „Debrecenére, 
miért is kérjük az előfizetések mielőbbi 
szives eszközlését, nehogy a lap szét­
küldése fennakadást szenvedjen.

A „Debrecen“ előfizetési ára : j
Helyben: j

Egy hóra................... 1 R \
Negyedévre.................... 3 „ ■
Félévre ...... 6 „
Egész évre......................... 12 „

Vidéken :
Egy hóra................... 1 K 50 fill.
Negyedévre .... 4 „ 50 „
Fél évre................... 9 „ — „
Egész évre .... 18 „ — „

Mutatványszámot kívánatra kész­
séggel küldünk.

Hazafias tisztelettel
A „Debrecen“ szerkesztősége 

és kiadóhivatala.

I — József főherceg állapota,.
József főherceg állapotában tegnap, 
mint Fiúméból jelentik, némi javulás 
állott be. A beteg több órán át aludt 
és a köhögési rohamok kevésbé gyö­
törték. Reggelre ébredve eszmélete 
tisztább lett. Délelőtt kevés erősítő táp­
lálékot is elfogadott. Az orvos kijelen­
tése szerint a legközelebbi 48 órai idő 
a legkritikusabb. Ez alatt válik el, hogy 
az aggasztó rosszabbodás a katasztró­
fához vezet-e avagy jobbulás áll be, a 
mely az előbbi állapotban hagyja a be­
teget. Komoly baja lassan, de egyre 
fokozottabban sorvasztja erejét és a 
katasztrófa bekövetkezhetik. Egyelőre 
nem adnak ki orvosi jelentéseket.

— Tanügyi bizottsági ülés. Az ev. 
reí. egyházkerület tanügyi bizottsága ma 
délelőtt 9 órakor gróf Dégenfeld József el­
nöklete alatt ülést tartott, — amelyen a 
tagok csaknem teljes számmal megjelentek 
— A tárgysorozat tizenhét pontból állott : 
Az ülés megnyitása után gróf Dégenfeld el­
nök szép szavakban elparentalta Bencsik Ist­
ván, Ritoók Zsigmond és Dongi Sándor el­
hunyt bizottsági tagokat, — méltatva azokat 
az érdemeket, amelyeket működésükkel az 
elhunytak szereztek. — Az elhunytakkal 
megüresedett tagsági helyek betöltéséről 
egyelőre nem gondoskodtak. Dócy Imre 
felügyelő előterjesztette az egyházkerületi is­
kolákról szóló jelentését, — amelyet a bi­
zottság helyesléssel vett tudomásul. A tan­
könyvváltoztatások során dr. Erdős József 
és Balogh Ferenc th. tanároknak tankönyv- 

j vét a bizottság elfogadta. — A tárgysorozat 
hatodik pontja a böszörményi és békési 
gymnasiumoknak megadandó nyilvánosig! 
jog kérdése volt. A bizottság természetesen 
a gymnásiumoknak a nyilvánosági jogot a 
jövő évre is megadta.

Legnagyobb érdeklődést és vitát a szi­
geti jogakadémián felállítandó jogi tanszék, 
kérdése keltette. — Helle Károly dr. előadó 
az alapitó levélhez több módosítást nyújtott 
be, — a melyeket többek hozzászóllása után 
a bizottság nagy részben el is fogadott. 
Ezek szerint a bizottság kimondta, — hogy 
4800 korona fizetéssel és megfelelő lakáspénz­
zel a szigeti jogakadémián uj tanszéket 
állít fel olyképpen, hogy a megválasztandó 
tanár hivatalát 1900 január 1-én fogja el­
foglalni. — Kimondták, hogy a kandidálás 
joga az egyházkerületi közgyűlés tiszte lesz, 
— mig a választást az egyházkerület kebe­
léből kiküldendő 15 tagú bizottság fogja 
megejteni. — Az egyházkerület kimondta 
továbbá, hogy a fizetésen kívül más terhet a 
tanszék felállítása folytán nem vállalhat, — 
tehát a korpótlék kérdését is egyszersmin- 
denkorra kizárja a tárgyalás anyagából.

Ezután a szatmári tanítóképző-intézet 
továbbfejlesztésének ügye került tárgyalásra.

Az ülés a déli órákban még nem árt 
véget.

— A* egyetemi bizottság. Dégenfeld 
József gróf elnöklete alatt ülést tartott teg­
nap a debreceni egyetem központi végrehajtó 
bizottsága. Az ülésen Sass Béla jegyző elő­
terjesztette a zsinathoz küldendő felterjesztést, 
amely a szeptemberben működését megkezdő 
bölcseleti kar fenntartási költségeit tartal­
mazza teljes részletességgel. A felterjesztés 
egyébbként azt a kérelmet is magában fog­
lalja, hogy a debreceni egyetem ügyét a zsi­
nat vegye a kezébe és ha szükségét látja.

1905. május 9.
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térjen támogatás‘ a rokon egyházaktól is. 
A középponti bizottság emellett több fontos 
-egyetem ügyet intézett el. Az ülésen azt a 
benyomást szereztük, hogy a bölcseleti fa­
kultásnak szeptemberben való megnyitásáról, 
mint befejezett tényről lehet beszélni.

— Joghallgatók vivóverzenye. A
debreceni joghallgatók vivóegylete e hó 
14-én, vasárnap délután 3 órakor vivóver 
senyt rendez az „Arany Bika“ dísztermében. 
A versenyben csakis a főiskolai egylet tag­
jai vehetnek részt. A versenyt Sz. Benedek 
Sándor vivómesier és Tóth János ügyvéd- 
jelölt vezetik, a Zsűriben pedig Debrecen 
ismert sport-férflai vesznek részt. A nevezési 
határnapig a versenyre tizennégyen jelent­
keztek.

— Mellékkereset az alispánoknak.
A sorsjegyek árusítása terén kifejlett hatal­
mas verseny határt nem ismerő „ szemesség“ - 
gél tör előre s provízió mellett való ügynö- 
kösködésre most már a vármegyék alispán­
jait kérik föl. Adler és társa budapesti bank­
cég „minden tőke és kockázat nélkül“ „nagy 
mellékkeresetet“ ígér az alispánoknak, ha a 
„helyi képviseletet" elvállalnák. Az érdekes 
fölhívás, mely az alispánok névszerinti meg­
nevezésével van az illető alispán elmére ki­
állítva, következő bevezetéssel kezdődik: 
„Miután Önt üzletfeleink mint szorgalmas, 
tehetséges és az ottani vidéken közkedvelt­
ségnek örvendő egyént ajánlották, bátorkodunk 
azon kérdést intézni Önhöz, vajon nem volna-e 
hajlandó helyi képviseletünket elvállalni, 
ugyanis törvényesen engedélyezett állam- és 
nyeremény sorsjegyeknek az 1883. évi XXXI. 
t.-b. szerint rós7,letfízetésre való eladásával 
foglalkozni ? Nagy ismeretkörze révén Önt 
véljük legalkalmasabbnak ezen üzletág 
kifejtésére“. — A bevezetést a proví­
ziók. fölsorolása követi, — melynek igen 
kecsegtetők. Alább igy_ szól a levél : 
Vannak képviselőink az Ön hivatásából, kik 
minden kockázat és tőke nélkül havonként 
300—600 koronát keresnek. E felhívás kellő 
világításba helyezi az Adler és társa bankcé­
get. De nem hisszük, hogy akadjon az or­
szágban olyan alispán, aki állásával össze 
nem férhető vigéckedésre adná a fejét és 
ily módon mellékkeresetre tenne szert.

— Tűz. Nagy Ferenc Csillag-utca 13. 
sz. alatt levő nádfedeles házának teteje is­
meretlen okból ma délután egy órakor ki- 
gyuladt és leégett. A tűzoltóság Publik fő- 
parancsnok vezetése alatt teljes felszereléssel 
kivonult és sikerült a tüzet rövidesen loka­
lizálni. Itt az ideje, hogy a városi tanács 
valamilyen módon gondoskodjon arról, hogy 
a nádfedeles házak eltűnjenek a föld színéről

— Puszta-bögi csendélet. Uj kecske 
községhez tartozik Puszta-Bög, ahonnan rém­
mesébe való hírek érkeznek arról, hogy fia­
talsága mennyire romlott és mennyire nem 
képes a jóravaló haji and -ságot megtartani 
és állandósítani. Nemrégiben történt, hogy 
16—17 éves suhancok, olvasva talán Rózsa 
Sándor és más hires betyárok történetét, ked­
vet kaptak ahhoz, hogy hasonló rémtettek­
kel fenyegessék a község közbiztonságát, s 
minden igaz ok nélkül heten agyba-főbe ver­
ték Halla Menyhért paraszt gazdát. Bünte­
tésük. nagyon enyhe volt, s ezért újabb go­
noszságról gondoskodtak. A dolog úgy tör­
tént, hogy Egyek! Áron tisza-nagyrévi lakos 

- a napokban éjjeli 11 órakor bement Nagy 
Mihály bőgi lakos korcsmájába s egy kis 
üveg pálinka elfogyasztása után onnan eltá­
vozott. Ottléte alatt meggyőződött arról, hogy 
a korcsmában a Korcsmároson, nején és le­
ányán kívül más élő lény nincs. Tizenkét 
óra tájban Egyeki visszament a korcsma ud­

varára, s ott föl és alá járkált. Nagy Mihály 
korcsmáros, akinek soha ellensége nem volt; 
tehát nem volt kitől félnie, az udvarról hangzó 
járkálásra figyelmessé téve, egy szál ingben 
kiment az udvarra, hogy a sétálgatásnak 
utána nézzen. Egyeki ekkor a konyha ajtajá­
ból kilépő korcsmárost revolverrel szivén 
lőtte. Az asszonynép a lövést hallva elrete- 
szolte a konyhaajtót, hogy a rabló be ne 
mehessen. Két órai ostrom után a rabló ki­
jelentette Nagy feleségének, hogyha pénzt 
kap eltávozik. Nagynó erre egy pónzeszsacs- 
kót dobott ki, amelyben 34 korona volt. A 
gyilkos ezután egy ladikban a Tiszán átment 
Tisza-Inoka község egyik korcsmájába, s ott 
ivott. Itt fogta el Rác uj kecske! csendőr­
őrmester. Az igazságszolgáltatás büntet'sót 
mindamellett sikerült elkerülnie. Börtönében 
felakasztotta magát. Ilyen és hasonló eset 
gyakran történik Bogon.

x Antidol a legjobb gyógyszer: fejfá­
jás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert nem 
kell bevenni, egy pár csepp a tenyéren el­
dörzsölve s a használati utasítás szerint be­
lélegezve : azonnal megszünteti a bajt. Sok 
ezer ember használja minder, nap s mindenki 
jót mond róla: kérdezze ösme nőseit, hogy: 
használta-e már az Antidéit ? Egy üvegecsko 
ára 1 kor. 20 fillér ; 35-ször mulaszthatja el 
fejfájást. Debrecenben kapható : Mihalóvits, 
Grosz Nagy Ferenc, Muraközy, Tóth Béla 
és Balázs Ódon gyógyszerész uraknál.

x Valódi panamakalapok darabja 
5 és 6 Korona, legszebb tourista és ten­
nis ingek 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x Kakukkos órák díszes faragással 
10—16 koronáig jótállással Horvát óramü- 
vesnél. (Hatvan-utca 21.) Javítások egész 
olcsón jótállással.

x Ügyvédi irodámat Piae-u. 37. sz. 
alá (Tihanyi-házba) helyez lem át. Dr. Tervey 
Tamás ügyvéd.

x Használja a hires Hajdúsági peáröt. Egy
doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nag/ Ferenc gyógy­
szerésznél Debrecen, Hossuth-ulca Arany-egyszarvú 
gyógyszertár.

TÁVIRATOK.
A képviselőház ülése.

Budapest, május 9. A folyosó 
képe azt mutatta, hogy ma nagy szó­
nok beszédére kerül a so.r A függet­
lenségi oldalon már tiz órára szoron­
gásig megtelt a folyosó, mert hisz min­
denki hallani akarta Apponyi gróf 
szónoklatát. A nemes gróf kevéssel tiz 
óra után érkezett a házba, s a folyo­
són pártfelei rohanták meg azzal a 
kérdéssel. Ma beszélsz kegyelmes uram? 
Apponyi megnyugtat a a uirehnetlen- 
kedőket, h gy igenis ma beszól.

Fél tizenegykor nyitotta meg az ülést 
Justh öjua elnök. A jegyzőkönyv hi­
telesítése után tegnapról elmaradt 
szónok Bozóky Árpád mondta el szüz- 
beszédét. Természetesen a feliratot el­
fogadta. Bozóky után Jós povich Géza 
horvát képvisel.) emelkedett fel szó­
lásra. Beszédét horvátul kezdte, mre 
a ba'o'dal zajongani kezdett. Bár az 
elnök kijelentette, hogy J isipovich'iak 
joga van horvátul beszélni, mindamel­
lett beszédét ezután magyarul folytatta 
és oda kon ludált, hogy a t'elira ot nem 
fogadhatja el.

Ezután Apponyi Albert grót követ­
kezett általános, feszült figyelem között. 
Egy és háromnegyed órás beszédében 
kiterjeszkedett a felirat egész anyagára 
és reflektált az ellenzéki oldalról el­
hangzott beszédekre is.

Apponyi: Beszédét azzal kezdi, 
hogy a nemzetiségek álláspontját vissza- 
u'asitja; a nemzetiségekkel való viszony 
csak méltányosságon alapulhat, de a 
horvátok álláspontja nem méltányos, 
mert a német nyelvvel megelégszenek 
és arra úgy támas tkodnak, mint mi a mar 
gyar nyelvre. Óhajtja a testvériséget, de 
kívánja, hogy a nemzetiségek ne csak a 
gyümölcsszedósnél legye aek jelen, ha­
nem az érlelésnél is. (Tap i) Polemizál 
Dániellel; felsorolja a külön vámterü­
let hasznát; Tisza az agráriusokat 
akarta a koalíció ellen fellázítani, de 
terve hajótörést szenvedett gróf Ká­
rolyi magatartás in és álláspontján. A. 
szabadelvüpárt nem alkotmányos sze­
repre vállalkozott. Erőszakkal akart 
uralkodni, mert hisz bevallották, — 
hogy az ellenzéket erőszakkal akar­
ták kiküszöbölni a parlamentből. — 
Ily erkölcseiben laza párt nem. 

i válalkozhatik most alkotmányos 
! szerepre. (Hosszantartó zajos helyeslés- 

a baloldalon) Ha Napóleonnak állam­
csínye nem sikerült volua, aligha állott 
volna elő az alkotmányos köztársaság. Az­
után a nemzeti épület kiépítéséről beszél. 
Szó! arról, hogy efelett törvényeinkben 
örökös és árkos kétértelműség van : 
ilyen a pragmatika sankció és a kie­
gyezési törvény. Ezért vau az, hogy a. 
szabadelvüpárt a birodalmi egység alap- 

! ján áll és ennek az elvét követi as 
egész világ szeneláttára : (Ellenmondáa 
jobbról)

Ezutín fejtegeti azt, hogy a füg»- 
get'en ^égi pái tuau támogatni kell a fal­
ira ot. mert elö .zör mindenben mege­
gyezik törekvéseivel és mert a függet­
lenségi párt azt tekinti, hogy a felirat 
kö elebb juttatja végcéljához. A nem­
zeti elkeseredés oly fejleményeket ho­
zott létre, hogy jogaink kielégítése nél­
kül nem hagyhatunk fel a harccal a 
trón előtt. (Taps)

Egész Európa látja, hogy a nem­
zet megerősödött, s a nemzeti törek­
vések teljesítése nélkül nem adhatjuk 
fel a harcot. (Hosszantartó taps és él­
jenzés a baloldalon ) Elnök szünetet ad. 
"ztlnet után Tiszával együtt az egész 
jobboldal kivonul.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedd „C“ bérlet: Krémemé, Kréiuer Jenő, 
Szilágyi Aladár és Virágháty Lajos búcsúja. Lili* 
Énekes színmű.

Szerda „A* Bérlet: Utolsó előadás. Irányi 
Antal, Mezei Andor, Rományi Mária és az éneke* 

; személyzet búcsúja. A dán c isi liercemA. 
Daljáték. 6

cipőket fl! Krausz Mór Ä
Mérték után megrendelések elfogadtatnak.

üzletében
W I tm Főtér, 34, a posta tőszomszédságában. ■
® 8 Saját készítmény, mégis olcsóbb bármely gyárinál
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Men szár ős Margit és Palágyi bú­
csaja. Drámát adtak és zsúfolásig tolt ház.

Kz a körülmény ->nnak tudható be, 
hogy Mensa áros Margit és Pnlégyi Lajos 
tegnap utoljára léptek fel a debreceni közön­
ség elett. A debreceni publikum, a mely 
olyan hálás kedvenceivel szemben, — tegnap 
este meghatóan fényes ünneplésben részesí­
tette a Palágyi-párt. Menszáros Margit Ma­
riannát, egyik legjobb szelepét játszotta és 
a közönség tüntető tapsai arra ösztönözték, 
hogy művészetének, tagadhatatlanul nagyon 
szép, érzéssel telített előadásának minden 
bájával tegye fájdalmasabbá a válás perceit. 
Palágyi pedig ki a harmadik felvonásbeli 
jelenésével bebizonyította, hogy — ha akar,
" kiváló művész, —— szintén megérdemelte 
aI közönség meleg szeretet nyilvánulásait. 
Művészetéik konstatálása elől a krónikusnak 
sem lehet elzárkózni, sőt örömmel jegyzi fel 

* ezt azért, mer t a drámai szerepkör ván­
dor apostolainak sikere ment minden külső 
rafinériától, az tisztán egyéniségük és mű­
vészetük érdeme. A Palégyi-pár az átnyúj­
tott virághalmazzal együtt magával viszi a 

•debreceni publikum szeleteiét egyéniségük és 
hódolatát művészetük iránt. És ez elég lesz 
ahhoz, hogy mindig szeretettel gondoljanak 
vissza debreceni szereplésükre. (B—s.)

DEBKEOZEN 1609. május 9.

Ä «Ä ' SS ÄÖÄÄÄtűk azt tanúsították, hogy a grófné lelki álla­
pota fel van dúlva.

De milyen esemény okozhatta felindu­
lását ? Talán megtudott valamit a férje ? 
Nem . . . nem ... I A gróf sokkal jámbo- 
rabb és mi sokkal óvatosabban viselkedtünk. 
Szerelmünk kettőnk titka maradt.

A szokásos időben siettem Mariannához. 
Várakoznom kellett egy keveset, mert a grófné
mégnem végszt ebe toalettjét; azinas Marianna
utasítására a kék szalonba vezetett. Ez a
szoba volt az fi kedvenc tartózkodási helye I volt a kellő sikere A 
Marianna, a lit saint rajongéssal szerette ™

_hegénycea bkok.
Egy agglegény feljegyzései.

A „Debrecen“ eredeti novellái.
Irta: Barabás Ernő. 7

III.
A találkozás.

Melyiket szerettem jobban ? Mariannát, 
Ifgy.a, doktornőt ? Ezt a kérdést még má 

eldönteni, pedig most már őszülő 
tejem fölött az emlékek szenvedelem nélkül 

.»lebegnek tova.
1pm A Punéban szerettem az első szere- 
}!“ . v1asz/t napsugaraival és bájos verő 
lényeivel és elbéditott, hatalmában tartott
fllnSUT odaadás, amely Marianna 

szerelméből bűvös árny gyanánt lépten- 
nyomon követett. '
vnlt a ,,d<íkt?!,,lé ~ 8Z másfajta egyéniség
iítlnA d<ilvidtkl asszonyok forró vére lük­
tetett ereiben es ez a forróság olyan volt
IS 8 ,8y(‘h,cnmi Inze : Kárhozatot lehelt’ 
kárhozatos üdvösséget.
l„_. A™ '^0r njkait az enyémhez szorította és 
tarjaival korú junta a nyakamat, valósággal
X"ÄdDI ^ w

Melyiket szerettem jobban ? Minek há­
borgassam meg e kérdés eldöntésével a szuny- 

mdulatokat! Minek szennyezem be 
emléküket durva cinismussal ? Az én egyet-

8zeijeJmem álomkép volt csupán, szomorú álomkép 1 1
Két hosszú hónap telt cl azóta, hogy 

megismertem a doktornét is. Erről az időről 
mncs mit feljegyeznem. Azaz mégis . . . Rö- 
vutdei a doktornéval és Mariannával lefolyt, 
emlékezetes párbeszéd után konstatálnom 
kellett hogy a két asszony vetélytársi minő- 
ségének tudatára ébredt. Addig a rangkü- 
r*F\b!eS dmára hű és szerető barátnők vol- 
lA^Cxbarátságuk a gj érmékkor tiszta 
légköréből vette eredetét. Nem tudom, az ón 
vigyázatlanságom, avagy épen a szerelem 
KSfto- eröA sejtései működtek közre a 

omaly elosztásában, de kétségtelen, hogy a i 
baj megtörtént. ’
a«bbo“%"Xífé jU,0lt “ h0m,ilyb61

Egy reggel rövid levélkét kaptam tőle,

Marianna, a kék szint rajongással szerette 
és kedvenc virága is a nefelejts volt.

Es ebben a szobában játszódott le a 
mi szerelmünk minden mozzanata. Ott a 
terem baloldali sarkaban elhelyezett kereve- 
ten kaptam az első csókot és ott a kék füg­
gönynyel borított szőnyegajtó előtt suttogta 
önfeledten, a menyország üdvét ígérő mosoly­
gással : Tehát megint holnap.

Oh mily szép emlékek is ezek ! A sző­
nyegajtó zajtalanul felnyílt és kék pongyo­
lában, igéző bájjal előttem állott — Marianna 
grófné . . .

(Folytatjuk.)

KÖZGAZDASÁG.

nek helye, a kir. pónzügyigazgatóságok az e 
címen beadott kérvényeket rendszerint el 
is utasítják. Az egyesület nemrégiben ktl- 
döttségileg tisztelgett a pénzügyminiszternél 
is, «zt kérve, hogy a pénzügyigazgatcságok 
e gyakorlatát változtassa meg s egyúttal arra 
törekedett, hogy a pénzügyigazgatóságok ré­
széről elutasított kérvényeket a felek a Köz- 
igazgatási bíróság, mint legfőbb fórum Íté­
lete alá bocsássák. A fellebezéseknek meg-
VOlti ft kpllA fiibnrn A i • , r

A msgyar gazdatisztek nyugdíj- 
ügyi országos kongresszusa. A Vaszary 
Kolos, hercegprímás fővédnökségc, Kossuth 
Ferenc, gr. Zichy Jenő, gr. Apponyi Albert, 
gr. ^Batthyány Tivadar, gr. Batthyány Lajos, 
báró Bánífy Dezső, Barabás Béla, gr. Be- 
nyovszky Rezső, Bujánovics Sándor, Gorove
Lás/Jó gr. Károlyi Sándor, gr. Mailáth Gusz - — aU1„UN18 árasát a tóvárosi és na- 

! -J nrXán-T’ erdélyi püspök, Papp Elek Papp gyobb vidéki piacokon. Az értekezlet tagjai 
I 7 t ’ Rákosi Jenő Weisz Berthofd, gr. i egyébként a gazdasági viszonyainkra jelen
I /Ái'Yw A liléin I* (Ut yoilíncr/l/i' A/liliúlv» Alin 1-v-i I tfll’nmT lrAiwlA» J__  » » " . "

egyes konkrét esetekből kifolyólag foglalkoz­
ni1 8 kérdéssel, legutóbb elvi jelentősé 
ítéletben kimondta, hogy a rozsda is elemi 
csapas, melynek fellépése esetében adóle 
engedésnek helye van.

A gyümölcs és zöldség értékesitésé- 
ne,k /f, 1°rmJ*- A kerti növények termelésé­
nek fellendítése és az értékesitési viszonyok 
javítása érdekében június hó első felében 
citekezlet l^sz a föJdrniveJésügyi miniszteri- 
umban. Az értekezletre termelők, kereskedők 
konzervgyári igazgatók, az összes gytimölcs- 
termelési egyletek és szövetkezetek, nemkü­
lönben az érdekelt gazdasági egyletek, vala­
mint a kereskedelmi miniszteríun és állam­
vasutak hivattak meg. Ennek az értekezlet- 
nek föladata lesz javaslatokat tenni oly 
irányban, hogy a gyümölcs és zölaségierme- 
Jes bizonyos gócpontokat nyerjen, amely 
gócpontok a kivitel igényeihez alkalmazkod­
nának • különösen érdekesebb pontja lesz az 
értekezletnek, miként lehetne azon az álta­
lánosan ismert anomálián segíteni, hogy a 
termelőktől potom áron megvett gyümölcsért 
es zöldségért a kereskedők ne követelhesse­
nek oly horribilis árakat a fővárosi és na-

, . j ö-.......—ts* »loüuuj-njiAii» jVIUlA
te kény kérdés minden részletét áttekintőAichy Aladár es /Zsilinszky Mihály állam- i «.vxyvhj üoxucis uiinuei 

titkár védnöksége alatt álló Magjar Gazda- I kérdő pontokat kapnak 
tisztek Nyugdíjügy! Országos Kongresszusa I 
Budapesten f. évi május 21-én délelőtt 10 
órakor a A'igadóban tartatik meg, a melyen 
Magyarország összes földbirtokosai, bérlői és 
gazdatisztei, oklevelesek és nem oklevelesek 
jogosítva vannak résztvenni. A 2 koronás

A apest-kőbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

1905. május 9.
A) Hízott sertések ára : J. A) Magyar

részvételi jegy, a melyet kivétel nélkül min- j elsőrendű. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
denkinek meg kell váltania, vasúti, gőzhajó- ; felüli súlyban) 130—131 fillérig, öreg közén má­
zast Budapesten szállodai, étkezési, színházi, j ronkint 300—400 klgr-ig terjedő «ulyban)________
A ,Ler?S/t r8- ^'kedvezményekre is jogosít. | fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3-0 kgrammonfelüli 
A résztvéteh jegyek dija a Gyakorlati Gaz- t ,uivbani m_M1 v., , ,. f ? 1
datisztek Országos Egyesületéhez (Budapest, i oki qoa p i • . a )oz p (páronkint
Baross-u. 14.) küldendők és pedig mielőbb, j n,/ d ?8™lg terjedö .su,yban) 139~141 
hogy a mérsékelt utazási igazolványok szét- j 1 éng' J<lata könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
küldése kellő időben eszközölhető legyen. Az i ter'ec^0 súlyban) 139—141 fillérig. — II, Magyar 
érdeklődők, kik a kongresszus tárgyalásai szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
alapján szolgáló Merza-léle nyugdíj ügyi ja- j felí*li súlyban)--------- fillérig. Közép (páronkint
vaslatot ismerni óhajtják, forduljanak a i:e- j 240—280 kilogramm súlyban) —------ fillérig. Kön-
vezett gazdatiszt! országos egyesülethez. I nyü (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

A petróleum- árak leszállítása. A
petróleum kariéi tagjai a kartell tervbe vett 
felmondásától egyelőre saját jól fölfogott ér­
dekükben elállottak, men a kiküldött albi­
zottságnak még nem volt módjában célirá­
nyos előterjesztéseket tenni s a tervbe vett 
és épülőfélben levő uj finomítók a folyó 
idényben még nem jelenhetnek meg úgy 
sem a piacon. Az árakat, melyek a téli idény 
végén oderbergi paritásban 37.50 k.-ban vol­
tak megállapítva, 34.50 k.-ra leszállították. 
Valahogy nagylelkűségnek ne magyarázza 
ezt a közönség, melyet a petrólcumkartell 
alaposan megkoppasztott, mert a nyári idény 
alatt a téli szüségletnek egy harmadára sin­
csen szükség és igy az árleszállításnak a 
közönség alig látja némi hasznát, a kartell 
pedig nerc károsodik.

Bulgária sertésbevásárlása. A bol­
gár kormány legutóbb egyik ismert nevű 
magyar tenyésztőtől 80 drb. hússertést vá­
sárolt tovább tenyésztés céljaira. A bevásár­
lás a magyar kormány kezdeményezésére 
történt.

Adóelengedés rozsdakárok esetén.

fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (pá-

amelvbcn mcrr^ólii É óutiT , T, 1 10 ( > Adóelengedés rozsdakárok esetén.ez a pár h?degbzó íoulantoU k" nÄI i A Eejérmegyei Gazdasági Egyesület mozgal- 
- •'-.Cg bZÓ tegJaJlátott. - Délelőtt mat indított olv irányban, hogy a megyebelia rendes időbe, , várom. Okvetlenül jöjjön.

Az első pillanatban valósággal m.V.íi.b- gazdák a vetésekben okozott rozsdakár ci­
nén tömegesen kérjenek adóleengedést. Mi-

ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 139__140
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
-------------fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)--------- fillérig. V. Szerbia:
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
i36—137 fillérig, Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135-136 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
132-133 fillérig.

Nyüt-tér.
5Dr. Burger 3>éfér

■ orvos ■
lakását, folyó évi április hó 25-től 

Piac-utca 55. szám alól a
Dégenfeld-tér ÍO. ss. alá
(Kenyér-piac, emelet) helyezte át.

*■ Telefonszám 366.
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Szliács-Slcélfürdö
(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül isinest, szénsavdus vasfor­
rás Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.
Szezon: május 15-től szeptember 30 ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkér, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
allen, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után.

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvoa 
ée Dr. Stern J.

Utazás Béesből 9 óra, északról Oder- 
hergen át onnan 5 óra, Szliáesról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő föl világositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
első ób utószezonban stb. ad

Ftirdöigazgatóság, Szliács. (Zólyommegye.)
Haj duvármegye és Debrecen szab. kir. 

város Főispánja.

»32—1906.

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz, kir. váaos törvényha­

tóságánál évi 1800 korona fizetés és 
400 korona lakpénzből álló javadalmazói 
állás üresedett meg.

Ezek az állások az alábbi határidő 
lejárta után tartandó legközelebbi ren­
des közgyűlésen választás utján fognak 
betöltetni.

Azok, kik pályázni kívánnak s a 
törvényes minősítést kimutatni képesek 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám 
folyó évi május hó 20-ik napjá­
nak délután 5 órájáig annyival is 
inkább nyújtsák be, mert a későbben 
érkező pályázati kérvények figyelembe 
vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán 
esetleg megüresendö állásokra is pá­
lyázat nyittaiik.

Debrecen, 1905 május 4.
Domahidy Elemér

főispán.

Jdső-Bajom (Bázna.)

Jód- és bromtartalmu sósfürdő Kis- 
küküllőmegyében (Erdélyben).

Fekszik 291 méter magasan a tenger sziuc 
fölött.

A felső-bajomi (báznai gyógyfürdő) számos jód- 
brouitavtalmu ásványvíz-forrásai következő betegségek­
nél találtatlak kitűnő gyógyhatásúnknak: Mindennemű 
yörvély kóros betegségeknél (scrophulosis), izületi és 
izomosuz, köszvóny angolkóros bajoknál, Syphilisnél, 
» higany hosszú használata után beállott mérgezésnél- 
isohias és neuralgia, krónikus bőrbetegségeknél 
(ekcema, lupus, psoriasis), valamint idült női bajoknál. 
Az 1901. évben dr. Hunkó Vilmos tanár által analizált 
bázna Elirilch- és Károly-forrás, valamint u fürdőiszap 
következő véleméuynyol let kísérve: a báznai Ehrlich, 
és Károly-forrás-vizok a legkiválóbb jód- és brom­
tartalmu sósvizek közé tartoznak. Jód-, brom- és 
konyhasó-tartalom tokintotéboii fölötte állnak az our tpa- 
ezorte ismeretes halli-ivonici és kreuznaohi vizeknek. 
A mi országunkban a báznai iszaphoz hasonló, old­
ható sókban konyhasóban, sasban szerves savukban 
gazdag iszap nincsen. Gyógy eszközök (tényezők): 
meleg és hideg kádfürdők, valamint hideg tükörfürdők 
és rózfürdők, meleg és bidok iszapfürdők., ivókúra, 
villanyozás és massage. A fürdő Medgyes m. kir. vasúti 
állomástól háromnegyed órányira fekszik, szőllőbogyek 
és erdők által körülövodzott, szolok ellen védett kies 
völgyben Naponként postaközlekedés Medgyossol, va­
lamint telefon a fürdőtelepen. — Kényelemmel beron- 
aezott szobák kitűnő konyha mársékolt árakkal. — Elő- 
és utó idényben mérsékelt árak. — Újonnan épült és 
kényei emmol berendezett kádfürdők. — Prospoktus 
kívánatra iogyen. — A fürdő megnyitása junius 1-én 
.......... Ál .....................történi k. Ulanoó fürdő orvos Laám Albert dr.

A fürdőigazgatóság.

DEBRECZEJB

A legfinomabb

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sooiatá anonima per 1 l’utilizzazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Triest.

O cs. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
Ä katonai jótékony célokra szánt

^ XXIV-ik császt kir. állam sorsjáték.
Ezen Ausztriában egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.898 nyoromónyt tartalmaz készpénzbe

512.080 korona összértékben. F

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kiűzetéséért a csisz. kir. lőtt'jövedék közösködik. A húzás visszavonhatatlanul 1905 évi június
15-én fog megtartatni. Egy sorsjegy ára 4 korona. A sorjogyok Bócsben a csász. kir. államsors­
játékok osztályánál, ni. kor., Vordere Zollamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyiijtődókbon, dohánytőzsdék- 
ben, adó-, posta-, távírda- és vasúti hivataloknál, váltóüzlete tben stb. kaphatók. Játéktervek sorsiegvvevők 

részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A cs. kir. lolitójövedéki igazgatóság államsorsjátóki osztálya.

sss mmtwxmMcwauscmmtsa

SZABADALOM SZABADALOM!

Síagaria ÜVZolypapir.
120 cm. széles. .-*5T Méter 50 üli. 
eb ssi üí® legtisztább és legbiztosabb

molyó vészei*. Ä
Uuliaszekréiiyck és ládák betere mtósére; posztó- sző rm ruhák; selyemmel és 

bársonynya bevont butorda abok botakarására,

Mindenütt 
kapható !!

3 BUDAPEST
J ' O
A FEKETE KUTYÁHOZ“.

«■ R~
arcának, keblének, kezeinek alapos ápolására sohasem használjon mást, mint a 

világhírű 1885. óta tör. védett KRIEÖNER-fóle

argúcrictt.
Ezen készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosán utánozzák, ez. okból óva 

intem a nagyérdemű közönséget a silány utánzatoktól.
...— Kérjen mindig határozottan KRIEG-NER-félét. ..............

A Oréme de Marguerite előnye, hogy mindennemű fém- és festő-anyag 
mentes, tehát teljesen ártalmatlan. így éveken át használva sem tá­
madja meg egészségét. Ártalmatlanságát hatósági bizonyítvány igazolja.

■ Eredeti nagy tégely 4 kor. — Próbatégely 1 kor. ■

K'ri/lírnPF ívVAnrV gyógyszertára a Magyar 
H 1 ívj' llvi VJ UI ^ » Koronához Bpest, 8., Kálvin-tér.

Diszkrét postai szétküldés naponta.



§
 Permetezéshez legtökéletesebb és 
legolcsóbb az országszerte elüsmert, 
legjobb 8 versenyen első díjjal ki­
tüntetett a Virób István áltat Deb­

recen, Május 1-tól I. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját házában gyártott pótszabadalma­
zott i*Sugár“ permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------

1905. május 9.

m
5460—1905.

Hirdetmény«
Debrecen sz. kir. város házipénz­

tárának és a házipénztár által kezelt 
alapoknak 190-1 évi zárszámadása egybe- 
állittatván az, az 1886: XXI. t. c. 17.§-a 
rendelkezéséhez képest a f. évi május 
hó 4-től 15 napi közszemlére a városi 
Számvevői hivatalnál kitétetett.

Erről a város adózó lakossága azon 
felhívással értesittetik, hogy a zárszám­
adás fent kitett idő alatt d. e. 9—12 és 
d. u. 3— 6 óráig, a számvevői hivatalnál 
megtekinthető s hogy az ellen, egyes­
adózók észrevételeiket a közgyűlést meg­
előzőleg 5nappal a Tanácshoz beadhatják.

Debrecen, 190'. május 4.
_____ _______ A városi tanács.

f ériási
szövetvásár
nagyban és kicsinyben!

Csak tavagzi eg nyári divatujdongafloHl

uesi

Legjobb minőség! Legolcsóbb árak!!
Kérje saját érdekébea cégem! 

nagy mintagyüjteményét! i
hz fi U-g.szí'hb szí ivetek cs mosó- 
éruk óriási választékát nyíltat ja be. |

Mintagyüjtcményomet ingyen és bér- 
mentye küldöm, hu kéri tőlem és meg 
jegyzi, hogy olcsó vagy pedig finomabb | 

drága szövetekből óhajt-e mintákat? 
Siessen tel^át, hogy minta- 

kérését idejekorán megkapja, r| ! |

WEINER MAIYAS
női divatáruháza

Budapest, Andrássy-ut 3.

Lakásbcrendezési e e 
% s m m ® m cikkek!

Szőnyegek, Ágy- és asztal- $ 
térítők, Csipkefüggönyök és 
Storok posztó- és plüs-füg- 
gönyök, Bútorszövetek, Diván- 
takarók, üti- és kocsitakarók, 

m Linóleum és tiörvásznak == s
óriási választékban kaphatók

BosznayJ. és Társa
= szőnyegházában = <,

Debrecen, Kossiith-u. 5,

■ Megérkeztek!!
® a tavaszi idényre a legújabb

Ä Női divatszövetek,
Sl tiyapja és borduros De- 
9 telnek 50 Sírtól feljebb, 
g Bluse selymek, 
gg Divatos ruhadlszek, Cslp- 
g kék, szalagok és belés- 

árnk
rv •

<Megbtzhafé cégek

Békés Lajos úri divat, kalap és fehérül 
nemű üzlet. Piac-utca 44. szám. I

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre-
ceni kőipar vállalatnál T,iac-utca 56.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

3

Fényképészeti cikkek gyári árbanaSuhwarts- 
féle pipaüzletben kaphatók.

Debrecen, Rózsatér.

Lebovits Zsigmond Kossuth-utea 6. ajánlja 
a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 
után 1

Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­
megbízhatóbb Szőke Dániel ékszerész,
Csapó-utca 28. sz. 1

Komáromi M. mühangszerkészitő és keres­
kedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

S Em. jr iil.il
■W*«»

Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.
Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre

kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorck, gyermekkocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rezbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplicátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.
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----- Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok! ——

RÁRTFA syódyfürdő
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Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger szine felett, Posta, távirda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ó cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek 
és kávéliázak. Magán fogat ok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Chibélet (Bártfáfiirdői 
PaiK-Vlub). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
Gyógy javallatok. &
geségeknel, melyek verhianyon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női iyarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vériliáii)-; terméketlenség, magtalanság és tehotet- 
lcn.segni,|; kimerülésnél sulyosanb betegségek után, 
vilit(* 1 ;iz, göryely és angol-kórnál; a "szivnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
«ilil1 II*,1U*1, teilli, lipiki fürdők használata utón. 
ORVOSOK: Tiszti főorvos: Dr, Hintz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kamuik Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. (’séri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt 
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Országos hírű modem hidogviz- 
gyógyintézetl három ásványviz- 
fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetők !

Orvos-forrás felülmúlja 
mindenben a Selter s-vizetl
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kenr-kura. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. — Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál a fürdő- 
igazgatóság Bártfafürdő.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


